6. Экономическая часть

Расчёт численности работников по категориям. При расчёте численности учитывают следующие категории работающих:

1. Технологические рабочие (сдельщики и повременщики);

2. Рабочие по обслуживанию основного производства;

3. Руководители и специалисты;

4. Служащие.

Численность рабочих-сдельщиков определяется на основании технологической схемы потока, принятой при планировании производственной программы. 

Численность рабочих-повременщиков определяется из мощности потока, принятых пунктов запуска и пунктов контроля качества готовой продукции.

К  повременщикам могут быть отнесены рабочие по подбору деталей кроя (запускальщицы), контролёры готовых изделий, подсобные рабочие. Расчёт представлен в табл. 6.1.

Таблица  6.1.  Численность технологических рабочих.

	Разряд 
	Процентное соотношение по разрядам, %
	Численность рабочих, чел.
	Профессия 
	Коэффициент квалификации
	Сумма коэффициентов квалификации

	Сдельщики 
	
	
	
	
	

	1
	5,88
	19
	Швея
	1
	19

	2
	27,86
	90
	Швея 
	1,3
	117

	2
	0,31
	1
	Разбраковщик ткани
	1,3
	1,3

	3
	57,28
	185
	Швея 
	1,69
	312,65

	4
	0,31
	1
	Лекальщик
	1,91
	1,91

	4
	8,05
	26
	Швея 
	1,91
	49,66

	5
	0,31
	1
	Лаборант 
	2,16
	2,16

	
	
	
	
	
	

	Итого:
	100
	323
	
	
	503,68

	Повременщики 
	
	
	
	
	

	2
	9,09
	1
	Транспортировщик ткани
	1
	1

	2
	18,18
	2
	Сдатчик
	1,3
	2,6

	3
	36,36
	4
	Запускальщица 
	1,69
	6,76

	4
	18,18
	2
	Контролёр 
	1,91
	3,82

	4
	18,18
	2
	Контролёр ОТК
	1,91
	3,82

	Итого:
	100
	11
	
	
	18

	Всего:
	
	334
	
	
	521,68


При условия планирования резервных рабочих, рассчитывают списочный состав технологических рабочих (ЧСП) :

ЧСП = ЧЯВ*100/(100 - Н)

где   ЧЯВ – общая численность (явочный состав) технологических рабочих (сдельщиков и повременщиков); Н - планируемый коэффициент невыходов на работу по различным причинам (в работе можно принять в размере 5-6 %).

Рассчитывается списочный состав технологических рабочих (ЧСП), планируя коэффициент невыходов на работу 5%:

ЧСП = 334*100/(100-5) = 352 чел.

Численность резервных рабочих определяется как разница между списочным и явочным составом технологических рабочих: 

ЧРЕЗ = ЧСП- ЧЯВ = 352-334 = 18 чел.

Резервные рабочие тарифицируются по наивысшему разряду рабочих-сдельщиков в потоке.

Численность но обслуживанию основного производства рассчитывается по количеству оборудования в потоке, переведенного в условно-ремонтные единицы, и нормы обслуживания на одного рабочего.

К рабочим по обслуживанию основного производства относятся механики-ремонтники,  слесари, электромонтеры.  

Численность  вспомогательных рабочих принимается:

1. Количество механиков для потока 1 рассчитывается в зависимости от количества оборудования потока (табл. 6.2): 

Таблица 6.2. Оборудование потока №1.
	Марка оборудования
	Singer 299U210W, «Pfaff»
	3337-759/11, «Pfaff»
	3854-1/11, «Pfaff»
	3801-1/05, «Pfaff»
	APW-193N, «Juki»
	DDL-5550N-1-00/NP-1, «Juki»
	Пароманекен
	Пресс
	Утюжильный стол
	Всего 

	Кол-во ед.
	1
	1
	2
	4
	1
	21
	1
	2
	8
	41

	Категория ремонта
	2
	2
	3,5
	2,5
	3,5
	2
	3
	2
	0,5
	

	Коэф. старения
	1,2
	1,2
	1,2
	1,2
	1,2
	1,1
	1
	1
	1,2
	

	Всего усл. ед., ni
	2,4
	1,2
	8,4
	12
	4,2
	46,2
	3
	4
	4,8
	86,2

	Разряд работ
	4
	5
	5
	6
	6
	5
	6
	6
	6
	


ЧМЕХ =  t*ni/d*R 

где t – время обслуживания одной единицы оборудования, ч; d – кол-во рабочих дней в месяц; R – продолжительность смены, ч.

ЧМЕХ =  1,8*86,2/20*8 = 1 чел. 

2. Количество электриков:  1 чел. на цех.

Численность руководителей, специалистов и служащих определяется на основе платных расписаний, принятых на предприятии и в его отдельных подразделениях. Необходимо представить укрупненную схему управления, на основании чего в последствия рассчитать численность  руководителей, специалистов и служащих на цех, а затем в расчете на проектируемый поток  (исходя из площади, занимаемой потоком по отношению к цеху).

Фонд оплаты труда. Для запланированной численности работающих в потоке рассчитывают базовый фонд заработной платы, включающий в свой состав прямую заработную плату и все доплаты и выплаты, предусмотренные законодательством. 

Основной (базовый, тарифный, прямой) фонд   заработной платы технологических рабочих и рабочих по обслуживанию оборудования определяется на основании тарифных ставок с учетом уровня квалификации. Ставку 1-го разряда рассчитываем с учетом установленного на данный период минимального размера заработной платы и фонда рабочего времени в месяц.

ФЗПТАР.СД = СтДН 1 Р СД*КСР СД*ЧСД*(1+КЗ ПЛ)

где СтДН 1 Р СД - дневная тарифная ставка рабочего-сдельщика 1-го разряда; КСР СД - средний тарифный коэф-т рабочих-сдельщиков в потоке; ЧСД - численность рабочих-сдельщиков в потоке на 1 смену, чел.; 
КЗ ПЛ - коэф-т  заработной платы, учитывающий рост заработной платы в связи с ростом производительности труда (составляет 2-3%). 

ФЗПТАР.ПОВР = СтДН 1 Р ПОВР*КСР ПОВР*ЧПОВР
ФЗПОБСЛ = СтДН 1 Р ОБСЛ*КСР ОБСЛ*ЧОБСЛ
При расчете базового фонда заработной платы учесть следующие доплаты и выплаты:

1. Премиальные выплаты

2. Доплаты за работу в вечернее время.

3. Доплату резервным рабочим. 

4. Доплату неосвобожденным бригадирам. 

5. Доплаты за квалификацию.

6. Доплаты за условия труда.

7. Доплаты за часы (или дни) невыходов в соответствии с законодательством.

Для расчёта:

1. Премиальные выплаты определяются на основании положений о премировании для конкретной категории работающих. В расчете можно принять премии в размере 75% от прямого фонда заработной платы. 

2. Доплата за работу в вечернее время определяется в размере 20% часовой тарифной ставки за каждый час работы в вечернюю смену.

3. Доплату резервным рабочим определяют только при расчете фонда заработной платы.

ДРЕЗ = Д1 + Д2

где Д1 – доплата за квалификацию

Д1 = СтДН 1 Р* КРЕЗ* ЧРЕЗ*а/100

где а – процент доплаты за квалификацию, а=15%; КРЕЗ - тарифный коэффициент резервных рабочих; ЧРЕЗ - численность резервных рабочих, чел.

Д2 = СтДН 1 Р*(КРЕЗ-КСР)* ЧРЕЗ
4. Доплату неосвобожденным бригадирам определяют только при расчете заработной платы рабочих-сдельщиков.

Численность неосвобожденных бригадиров определяют, исходя из предполагаемых в потоке бригад. 

Доплату определяют в зависимости от установленного процента доплаты (10-15 %) и квалификации бригадира, т.е. его разряда. 

Прочие доплаты (7, 8, 9,) принимают в размере 10% от тарифного фонда заработной платы. 

Рассчитанные для различных категорий рабочих базовые фонды заработной платы (тарифный с учетом всех доплат и выплат) представляют собой оплату рабочих в расчете на день.

Годовой фонд заработной платы определяется с учетом числа рабочих дней в году.

 Фонд оплаты труда (ФОТ) руководителей, специалистов и служащих рассчитывают исходя из их окладов, отработанного времени и доплат, предусмотренных для данной категории работающих. Данные расчета могут быть сведены в таблицу (табл. 6.3). 

Таблица 6.3. Фонд оплаты труда руководителей, специалистов и служащих.

	Долж​ности
	Численность работников на 2 смены, чел
	Оклад в месяц, руб.
	Фонд основной зарплаты, руб.
	Надбавки, руб.
	Премиальные выплаты
	ФЗП, руб.
	Сумма ФЗП в год, тыс. руб.
	ФЗП на 1-ый поток в год, тыс. руб.

	Руководители 
	
	
	
	
	
	
	
	

	Директор
	1
	5500
	5500
	550
	2750
	8800
	105,6
	26,4

	Гл. инженер
	1
	4500
	4500
	450
	2250
	7200
	86,4
	21,6

	Гл. бухгалтер
	1
	4500
	4500
	450
	2250
	7200
	86,4
	21,6

	Гл. механик
	1
	3500
	3500
	350
	1750
	5600
	67,2
	16,8

	Начальник ОТК
	1
	3500
	3500
	350
	1750
	5600
	67,2
	16,8

	Начальник экспериментального цеха
	1
	3500
	3500
	350
	1750
	5600
	67,2
	16,8

	Начальник швейного цеха
	1
	3500
	3500
	350
	1750
	5600
	67,2
	16,8

	Начальник  подготовительного и раскройного цехов
	1
	3500
	3500
	350
	1750
	5600
	67,2
	16,8

	Мастер
	3
	2000
	6000
	600
	3000
	9600
	115,2
	28,8

	Специалисты 
	
	
	
	
	
	
	
	

	Модельер 
	1
	2700
	2700
	270
	1350
	4320
	51,84
	12,96

	Инженер-технолог
	1
	2700
	2700
	270
	1350
	4320
	51,84
	12,96

	Инженер-конструктор
	1
	2700
	2700
	270
	1350
	4320
	51,84
	12,96

	Экономист
	1
	2700
	2700
	270
	1350
	4320
	51,84
	12,96

	Служащие 
	
	
	
	
	
	
	
	

	Нормировщик 
	1
	1000
	1000
	100
	500
	1600
	19,2
	4,8

	Бухгалтер
	1
	1000
	1000
	100
	500
	1600
	19,2
	4,8

	Кассир
	1
	900
	900
	90
	450
	1440
	17,28
	4,32

	Учётчик
	1
	800
	800
	80
	400
	1280
	15,36
	3,84

	Рабочие по обслуживанию оборудования
	
	
	
	
	
	
	
	

	Механик (6 разряд)
	4
	750
	3000
	300
	1500
	4800
	57,6
	14,4

	Электрик 
	1
	750
	750
	75
	375
	1200
	14,4
	3,6

	Итого:
	24
	50000
	56250
	5625
	28125
	90000
	1080
	270


Если поток занимает часть цеха, то в расчет принимается к доля фонда оплаты труда руководителей, специалистов и служащих (аналогично расчету их численности).

Базовый  фонд заработной платы включает прямую заработную плату и все доплаты и выплаты, предусмотренный законодательством.

Основной (базовый, тарифный, прямой) фонд заработной платы технологических рабочих и рабочих по обслуживанию оборудования определяется на основании тарифных ставок с учетом уровня квалификации. Ставку 1 разряда рассчитывают с учетом установленного на данный период минимального размера заработной платы и фонда рабочего времени в месяц.

ФОТБАЗОВ = ФЗП+Пр+Д+Прочие доплаты 

ФЗП = 250*ДТС1 Р*КСР*Ч*(1+КЗ ПЛ)

При расчете базового фонда заработной планы учитываются доплаты и выплаты. Премиальные выплаты определяются на основании положений о премировании для конкретной категории работающих. 

В расчете принимаются премии в размере 250 % от прямого фонда заработной платы:

Пр = 250*ДТС1 Р*КСР*Ч*(1+КЗ ПЛ)*2,5

Доплата за работу в вечернее время определяется в размере 20% часовой тарифной ставки за каждый час работы в вечернюю смену:

Д = 250*ДТС1 Р*КСР*Ч(1+КЗ ПЛ)*0,2

Прочие доплаты за квалификацию 10%: 

Прочие доплаты = 250*ДТС1 Р*КСР*Ч(1+КЗ ПЛ)*0,1 

Прочие доплаты за условия труда 10%:

Прочие доплаты = 250*ДТС1 Р*КСР*Ч(1+КЗ ПЛ)*0,1

где ДТС1 Р – дневная тарифная ставка рабочего 1-го разряда, ДТС1 Р = 2,95 руб.; КСР – средний тарифный коэффициент рабочих в потоке (табл. 1.6); ЧСД – численность рабочих-сдельщиков в потоке на 2 смены, чел.; КЗ ПЛ – коэффициент заработной платы, учитывающий рост заработной платы в связи с ростом производительности труда (5%).

Таблица 6.4. Расчёт тарифных коэффициентов 

и тарифных ставок рабочих для 1-го потока.
	
	Разряды сдельщиков


	Всего
	Среднее
	Механики

	
	1
	2
	3
	4
	5
	
	
	6

	Тарифный коэффициент
	1
	1,07
	1,13
	1,23
	1,36
	5,79
	1,158
	1,57

	Ставка за 1 час, руб.
	2,95
	3,17
	3,33
	3,63
	4,02
	17,10
	3,42
	4,46

	Сдельщики 
	
	
	
	
	
	
	
	

	Соотношение рабочих, %
	5,88
	28,17
	57,28
	8,36
	0,31
	100,00
	
	

	Кол-во рабочих
	19
	91
	185
	27
	1
	323,00
	64,6
	4

	Сумма тарифных коэффициентов
	19
	97,37
	209,05
	33,21
	1,36
	359,99
	71,998
	

	Сумма ставок за 1 час, руб.
	56,05
	288,47
	616,05
	98,01
	4,02
	1062,60
	212,52
	

	Расчёт тарифного коэффициента на 1 рабочего
	
	
	
	
	
	
	1,115
	

	Повременщики 
	
	
	
	
	
	
	
	

	Соотношение рабочих, %
	
	27,27
	36,36
	36,36
	
	
	
	

	Кол-во рабочих
	
	3
	4
	4
	
	11,00
	
	

	Сумма тарифных коэффициентов
	
	3,21
	4,52
	4,92
	
	12,65
	4,217
	

	Сумма ставок за 1 час, руб.
	
	9,51
	13,32
	14,52
	
	37,35
	12,450
	

	Расчёт тарифного коэффициента на 1 рабочего
	
	
	
	
	
	
	1,15
	


 При расчете величины средней зарплаты и при расчете себестоимости продукции учитывается нормированный фонд оплаты труда.

ФОТНОРМ = 6*ЗПMIN*ЧОБЩ*12

При расчете себестоимости используется минимальный ФОТ (либо базовый, либо нормируемый ).

Помимо всех вышеперечисленных доплат и выплат необходимо учесть выплаты по итогам работы за год, которые можно принять а размере 10-15% от нормированного фонда оплаты труда.

Данные по расчету численности различных категорий работающих и их фонда оплаты труда представляются в табличной форме (табл. 6.5).

Таблица 6.5. Структура фонда оплаты труда по категориям.

	Категория работающих
	Численность работников на 1 смену
	Поток 1

	
	
	Базовый ФОТ, тыс.

руб.
	Нормируемый ФОТ, тыс. руб.
	Выплаты по итогам года 15%, тыс. руб.
	ФОТ с учетом выплат по итогам года, тыс. руб.
	Доля, % к итогу

	
	
	
	
	
	
	

	
	Всего
	Поток 1
	
	
	
	
	

	Технологические рабочие сдельщики
	323
	80,75
	181,28
	485,47
	72,82
	558,29
	89,47

	Технологические рабочие повременщики
	11
	2,75
	6,37
	16,533
	2,48
	19,01
	3,05

	Раскройщики 
	19
	4,75
	11,00
	28,557
	4,28
	32,84
	5,26

	Рабочие по обслуживанию оборудования
	5
	1,25
	1,5
	7,515
	1,13
	8,64
	1,39

	Руководители
	13
	3,25
	17,4
	19,539
	2,93
	22,47
	3,60

	Специалисты
	5
	1,25
	5,4
	7,515
	1,13
	8,64
	1,39

	Служащие
	4
	1
	1,48
	6,012
	0,90
	6,91
	1,11

	Итого:
	380
	95
	224,42
	571,14
	85,67
	656,81
	105,26


Себестоимость. Расчёт себестоимости продукции осуществляется в соответствии с «Положением о составе затрат по производству, реализации продукции (работ, услуг), и о порядке формирования финансовых результатов, учитываемых при налогообложении прибыли», утвержденного постановлением правительства РФ от 05.08.1992г. № 552.

Себестоимость - затраты на производство я реализацию продукции в денежной форме. Себестоимость учитывается в двух основных документах: смете затрат на производство и калькуляции.

В процессе калькулирования затраты рассчитываются на производство и реализацию одной калькуляционной единицы продукции. Последовательность расчета отдельных статей затрат представлена в соответствии с принятой методикой расчета себестоимости швейных изделий.

Первая статья себестоимости «Основные и вспомогательные материалы», включая покупные полуфабрикаты и комплектующие изделия.

Затраты по этой статье рассчитываются умножением нормы расходов материалов для данного изделия на оптовую цену этих материалов.

Нормы расхода материалов могут быть приняты на основании «Отраслевых норм расхода основных и вспомогательных материалов на бытовые швейные  изделия»

Цены на все виды материалов принимаются по данным предприятия. 

Расчёт калькуляции. Данные по расчету стоимости материальных затрат на калькулируемую единицу могут быть сведены в таблицу (табл. 6.6.)

Таблица 6.6. Расчёт стоимости материальных затрат на 1 жакет.

	№ п/п
	Наименование материала
	Ед. измер.
	Условные обозначения
	Средняя  норма расхода на ед. изделия
	Цена за ед. измерения, руб.
	Сумма затрат на ед. изделия, руб.

	1
	Основной материал
	м2
	М1
	2,59
	120
	310,8

	2
	Подкладочная ткань
	
	М2
	2,33
	30
	69,9

	3
	Приклад
	м2
	М3
	1,49
	12
	17,88

	
	Фурнитура
	шт.
	М4
	5
	0,4
	2,0

	4
	Итого:
	
	
	
	
	400,58


Расчёт калькуляции приведён в табл. 6.7.
Таблица 6.7. Калькуляция себестоимости единицы продукции.
Калькуляция  себестоимости    женского жакета     для потока    1
	№ п/п
	Наименование статьи затрат
	Сумма затрат на единицу изделия, руб.
	Доля затрат в полной стоимости, %

	1
	2
	3
	4

	5
	Уценка маломерных остатков (2,6% от стр.1)
	10,42
	

	6
	Отходы (1% от стр.4)
	4,01
	

	7
	Транспортно-заготовительные расходы (10% от стр.4)
	40,06
	

	8
	Всего материальных затрат (стр.4+5+6+7)
	455,06
	72,18

	9
	ФОТ всех технологических рабочих (раскройщиков, сдельщиков и повременщиков)
	3,13
	

	10
	Доплаты за услуги труда (10% от стр 9)
	0,31
	

	11
	Премиальные (250% от стр. 9)
	7,83
	

	12
	Итого: (стр. 9+10+11)
	11,27
	

	13
	ФОТ ПРП+ЭЦ = 20%+4% от стр 12
	2,70
	

	14
	Итого ФОТ: (стр.12+13)
	13,97
	2,22

	15
	Отчисления в пенсионный фонд (28% от стр. 14)
	3,91
	

	16
	Отчисления в  пенсионный фонд индивидуально за каждого (1% от стр. 14)
	0,14
	

	17
	Отчисления в медстрах (3,6% от стр. 14)
	0,50
	

	18
	Отчисления в соцстрах (5,4% от стр. 14)
	0,75
	

	19
	Отчисления в соцстрах от несчастных случаев (1,4% от стр. 14)
	0,20
	

	20
	Отчисления в фонд занятости (1,5% от стр. 14)
	0,21
	

	21
	Подоходный  налог (12% от стр. 14)
	1,68
	

	22
	Итого начисления на ФОТ (52,9% от стр. 14)
	7,39
	1,17

	23
	Расходы РСЭО (34,5% от стр. 14)
	4,82
	

	24
	Итого изготовление изделия = ФОТ+начисления (стр14+22+23)
	26,18
	4,15

	25
	Цеховые расходы (25% от стр.24)
	6,55
	

	26
	Цеховая себестоимость (стр. 8+24+25)
	487,79
	77,37

	27
	Общепроизводственные расходы (25% от стр.26)
	121,95
	19,34

	28
	Потери от брака (1% от стр.26)
	4,88
	

	29
	Внепроизводственные расходы (0,1% от стр.26)
	0,49
	

	30
	Производственная себестоимость (стр.26+27+28+29)
	615,10
	97,56

	31
	Коммерческие расходы = представительские расходы, расходы на рекламу и т.д.(2,5% от стр.30)
	15,38
	

	32
	Полная себестоимость (стр.30+31)
	630,48
	100,00

	33
	Прибыль (22% от стр.32)
	138,71
	

	34
	Оптовая цена (стр.32+33)
	769,19
	

	35
	Отчисления в дорожный  фонд (2,5% от стр.34)
	19,23
	

	36
	Отчисления в жилищный фонд (1,5% от стр.34)
	11,54
	

	37
	Налог  на имущество (2% от стр.34)
	15,38
	

	38
	 Итого налоги от реализации (стр.35+36+37)
	46,15
	

	39
	Налог на прибыль (35% от стр.33)
	48,55
	

	40
	Налог на добавленную стоимость (20% от стр.34)
	153,84
	

	41
	Цена реализации (стр.34+38+39+40)
	1017,72
	

	42
	Налог с продаж (4% от стр.41)
	40,71
	

	43
	Цена отгрузки (стр.41+42)
	1058,43
	


Смета затрат. Материальные затраты, затраты ФОТ, отчисления на социальные нужды в бюджет рассчитываются в соответствии с выпуском продукции.

Расчету себестоимости продукции предшествует расчет капитальных затрат на: 1) технологическое оборудование; 2) силовое оборудование (электрооборудование); 3) производственное здание.

Площадь, занимаемая потоком, равна 250,28 м2.

Затраты на силовое оборудование (электрооборудование рассчитывается укрупнённо по установленной мощности в кВт и средней цены за 1 кВт установленной мощности (эта цена включает затраты на монтаж). Расчет ведется по группам (видам) оборудования. Количество единиц оборудования в каждой группе принимается по технологической схеме потока. Расчет капитальных затрат на технологическое оборудование может быть представлен в табличной форме (табл. 6.8)

Суммарные  капитальные затраты рассчитываются с учетом численности.

Затраты на прочее оборудование могут быть определены укрупнённо в размере 10 - 15 % от капитальных затрат на технологическое оборудование.

Коммунальные платежи на  технологическое оборудование  (табл. 6.8) рассчитываются по формуле:

РЭЛ = n*Ц1 КВТ*МУСТ*КИ.О*R*КСМ*ДРАБ
где n - кол-во ед. оборудования; Ц1 КВТ – цена 1 кВт,  Ц1 КВТ = 0,55 руб.; КИ.О коэффициент загрузки оборудования, КИ.О0,82; R – продолжительность смены (8 ч);  КСМ – кол-во смен (2 смены);  ДРАБ - кол-во рабочих дней в году (250дн.).

Таблица 6.8. Расчёт капитальных затрат  и коммунальных платежей 

на технологическое оборудование для 1-го потока.

	№ 
	Наименование оборудования
	Кол-во ед. оборудования всего
	Цена за ед. оборудования, руб.
	Сумма затрат, руб.
	Сумма затрат с учётом прочего (10%),  руб.
	Установленная мощность, МУСТ, кВт
	Коммунальные платежи, РЭЛ, руб. 

	1
	DDL-5550N-1-00/NP-1, «Juki»
	21
	4100
	86100
	94710
	1,5
	28413

	2
	3854-1/11, «Pfaff»
	2
	3500
	7000
	7700
	2
	3608

	3
	3801-1/05, «Pfaff»
	4
	5000
	20000
	22000
	2
	7216

	4
	APW-193N, «Juki»
	1
	5500
	5500
	6050
	7
	6314

	5
	Singer 299U210W, «Pfaff»
	1
	4500
	4500
	4950
	4
	3608

	6
	3337-759/11, «Pfaff»
	1
	5000
	5000
	5500
	7
	6314

	7
	Пароманекен 
	1
	30000
	30000
	33000
	8
	7216

	8
	Пресс 
	2
	20100
	40200
	44220
	1,6
	2886,4

	9
	Утюжильный стол с утюгом
	8
	2700
	21600
	23760
	6
	43296

	
	Итого:
	41
	45700
	219900
	241890
	39,1
	108871,4


Коммунальные платежи на  электрооборудование рассчитываются по формуле (табл. 6.9):

РОСВ = Ц1 КВТ*N*m*R*КСМ*ДРАБ
где Ц1 КВТ – цена 1 кВт,  Ц1 КВТ = 0,42 руб.; N – мощность 1-ой лампы (80 Вт = 0,08 кВт); m – кол-во светильников.

m = S*E*Z*K/F*h 

где S – площадь цеха; Е – норма освещения (300 люкс); Z – коэффициент неравномерности освещения,  Z = 1,24; К – коэффициент запаса, К = 1,6; F – световой поток на 1 лампу, F = 3740; h – коэффициент отражения поверхности цеха, h = 0,68

РОСВ = 0,42*0,08*59*8*2*250/1000 = 7,93  тыс. руб. 

Таблица 6.9. Расчёт коммунальных платежей 

на силовое оборудование  1-го потока. 

	Токоприёмники 
	Площадь, занимаемая 1-ым потоком, м2
	Кол-во ед. оборудования
	Мощность,  кВт
	Итого в смену,  кВт
	Итого в год,  кВт
	Коммунальные платежи, РОСВ, тыс. руб.

	Лампы люминесцентные
	250,28
	59
	0,08
	37,76
	18880
	7,93


Коммунальные платежи на отопление рассчитываются по формуле для 1-го потока:

РОТОП =  ЦПАРА*К*V*ДРАБ*(tв-tн)/4*1000 =

= 12*0,02*13824*250*(20-4)/1000 = 3317,76 тыс. руб. 

где ЦПАРА – цена 1 м3 пара (12 руб.); К – поправочный коэффициент,  К = 0,02; V – объём здания, V = S*4,8; tв и tн – температура внутри и снаружи помещения, соответственно  20 и 4оС.

Коммунальные платежи на водопотребление и канализацию (табл. 6.10) рассчитываются по формуле:

РПОТРЕБ = ЦПОТРЕБ ВОДЫ*VПОТРЕБ
РРАСХ = ЦРАСХ ВОДЫ*VРАСХ
где ЦПОТРЕБ ВОДЫ - цена 1 м3 потребляемой воды (6,79 руб.); ЦРАСХ ВОДЫ - цена 1 м3 расходуемой воды (6,48 руб.)
Таблица 6.10.  Расчёт платежей на водопотребление 

и канализацию  предприятия.  

	Приход
	Расход 

	Назначение  
	Структура 
	Норма на 1 чел., м3/сут.
	Кол-во 
	Поступление, м3
	Слив в водоканал, м3
	Слив в водосток, м3/сут. 
	Испарения в атмосферу 

	
	
	
	
	В сутки
	В год
	В сутки
	В год
	В сутки
	В год
	В сутки
	В год

	Хозяйственно-бытовые нужды
	ИТР
	0,015
	36
	0,54
	135,0
	0,54
	135,0
	
	
	
	

	
	Рабочие
	0,025
	344
	8,6
	2150,0
	8,6
	2150,0
	
	
	
	

	
	Душевые 
	0,5
	8
	4
	1000
	4
	1000
	
	
	
	

	
	Кабины гигиены
	0,22
	2
	0,44
	110
	0,44
	110
	
	
	
	

	
	Туалеты 
	0,088
	15
	1,32
	330
	1,32
	330
	
	
	
	

	
	Столовая 
	0,125
	4
	0,5
	125
	0,5
	125
	
	
	
	

	Итого:
	
	
	
	15,4
	3850,0
	15,4
	3850,0
	
	
	
	

	Технические нужды
	Прессы, пароманекен
	0,15
	3
	0,45
	112,5
	
	
	
	
	0,45
	112,5

	
	Полив территории
	0,0005
	600
	0,3
	75
	
	
	0,3
	75
	
	

	Итого:
	
	
	
	0,75
	187,5
	-
	-
	0,3
	75
	0,45
	112,5

	Всего:
	
	
	
	16,15
	4037,5
	15,4
	3850,0
	0,3
	75
	0,45
	112,5

	Стоимость, руб. 
	
	
	109,659
	27414,6
	99,792
	24948
	1,944
	486
	2,916
	729

	Всего к оплате, руб.:

в сутки

в год
	209,304

52326,0

	Всего к оплате (1 поток), руб.:

в сутки

в год
	52,326

13081,5


Таблица 6.11. Затраты на амортизацию для 1-го потока.

	№ 
	Наименование вида и группы основных фондов
	Сумма затрат, тыс. руб.
	Процент амортизации, %
	Затраты на амортизацию, тыс. руб.

	1
	Производственные двухэтажные здания 
	1080,0
	1,2
	12,96

	2
	Технологическое  оборудование потока
	241,89
	10
	24,19

	
	Итого:
	1321,89
	
	37,15


Таблица 6.12. Суммарные затраты для 2-го потока.

	№ п/п
	Статьи себестоимости
	Сумма затрат,  тыс. руб.
	Процент к итогу, %

	1
	Материальные затраты
	44368,35
	88,85

	2
	Затраты ФОТ
	1362,075
	2,73

	3
	Отчисления на социальные нужды в бюджет
	720,525
	1,44

	4
	Отопление
	3317,76
	6,64

	5
	Электроэнергия технологическая
	108,8714
	0,22

	6
	Электрическое освещение
	7,93
	0,02

	7
	Водопотребление (водоотведение)
	6,854
	0,01

	8
	Затраты на канализацию
	6,541
	0,01

	9
	Амортизация
	37,15
	0,07

	
	Итого:
	49936,06
	100,00


Расчёт капитальных вложений. Расчет капитальных  затрат производится на производственное здание,  занимаемое проектируемым участком производства (цехом, потоком), на технологическое и силовое оборудование потока. Амортизационные  отчисления для 1-го потока (табл. 6.13):

Таблица 6.13. Структура капитальных затрат и амортизации для 1-го потока.

	№ п/п
	Основные фонды
	Сумма основных фондов
	Процент  амортизации
	Доля амортизации
	Сумма амортизации

	1
	Производственные помещения
	1080
	1,2
	0,012
	12,96

	2


	Технологическое оборудование потока
	241,89
	10
	0,1
	24,189

	3
	Силовое оборудование
	108,8714
	6,6
	0,066
	7,185512

	
	Итого:
	1430,761
	
	
	44,33451

	4
	Помещения подготовительно-раскройного производства (32% от производственных помещений)
	345,6
	1
	0,01
	3,456

	5
	Технологические помещения (15% от технологического оборудования)
	3,62835
	10
	0,1
	0,362835

	6


	Силовое оборудование (15% от силового оборудования)
	1,633071
	6,6
	0,066
	0,107783

	
	Итого:
	350,8614
	
	
	3,926618

	
	Всего:
	1781,623
	
	
	48,26113


Определение оптовой цены, прибыли, затрат на 1 руб. товарной продукции. Себестоимость продукции предприятия складывается из затрат, связанных в процессе производства продукции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, а также других затрат на её производство и реализацию.

Затраты, образующие себестоимость продукции, группируются в соответствии с их экономическим содержанием по следующим элементам: 

1. Материальные затраты, в том числе: а) сырьё и вспомогательные материалы, б) топливо и энергия

2. Затраты на оплату труда

3. Отчисления на социальные нужды

4. Амортизация основных фондов

5. Прочие затраты

Прибыль является важнейшим показателем хозрасчетной деятельности предприятия в общем виде выступает как превышение стоимости выработанной продукции над затратами на ее производство и реализацию. Для потока 1:

Пргод = (П1 ПР*V-(C1 ПР*V = (Пр1 ПР*V = 427,95 руб.*97,5 тыс. ед.*250 дн. =

= 10431281,25 тыс. руб.

Цена единицы продукции с учетом увеличения прибыли на 15%:

ЦОПТ = С1 ПР+Пр1 ПР*(1+15%/100) = 630,48+427,95*1,15 = 1122,62 руб.

Косвенным выражением себестоимости является показатель затрат на 1 руб. товарной продукции:

З1 РУБ = C1 ПР/ЦОПТ = 630,48/1122,62 = 0,562

Определение запаса финансовой прочности. Расчёт порога рентабельности. Финансовая стабильность предприятия становится вопросом его выживания, поскольку банкротство предприятия в условиях рынка является вероятным результатом хозяйственной деятельности наряду с другими возможностями.

С учетом уплаты налога необходимо оценить способно ли предприятие приносить удовлетворительную прибыль, т.е. следует определить, сколько средств надо вкладывать в активы предприятия, чтобы получать доход.

С этой целью прежде всего необходимо определить так называемый  «порог рентабельности» - это такая выручка от реализации, при которой предприятие уже не имеет убытков, но еще не имеет и прибылей, т.е. равна нулю, иначе говоря, результата от реализации после возмещения переменных затрат в точности хватает на покрытие постоянных затрат:

	Прибыль =
	результат от реализации после возмещения переменных затрат
	- постоянные затраты = 0

	
	
	

	или Прибыль =
	порог 

рентабельности
	результат от реализации после 

* возмещения переменных затрат в  относительном выражении
	- постоянные затраты = 0

	
	
	
	

	Порог рентабельности
	=  постоянные затраты :
	результат от реализации после 

возмещения переменных затрат в относительном выражении


Различают следующие виды затрат:

Переменные (или пропорциональные) затраты возрастают либо уменьшаются пропорционально объему производства. Это расходы на закупку сырья и материалов, потребление электроэнергии, транспортные издержки, некоторые виды налогов (НДС) и др.

Постоянные (непропорциональные или фиксированные) затраты не следуют за динамикой объема производства. К таким затратам относятся амортизационные отчисления,  проценты за кредит, арендная  плата,  заработная  плата управленческого персонала, административные расходы, затраты на рекламу.

Смешанные затраты состоят из переменной и постоянной частей. Это почтовые и телеграфные расходы, затраты на текущий ремонт оборудования и т.п.

Величина издержек на единицу продукции определяется на основе калькуляции, либо по смете затрат (табл. 6.14). 
Таблица 6.14. Постоянные и переменные затраты (расчёт для 1-го потока).

	№
	Постоянные затраты
	Сумма, тыс. руб.
	№
	Переменные затраты
	Сумма, тыс. руб.

	1
	Зарплата управленческого и обслуживающего персонала (на 1-ой поток)
	270,0
	1
	Материальные затраты
	44368,35

	2
	Амортизация оборудования
	24,189
	2
	Затраты электротехнические
	108,8714

	3
	Водопотребление
	6,854
	3
	Затраты на электроосвещение
	7,93

	4
	Отопление
	3317,76
	4
	Итого:
	44485,15

	5
	Административные расходы (2% от стр.1.)
	5,4
	5
	Прочие затраты (20% от стр.4)
	8897,03

	6
	Постоянные расходы на реализацию и рекламу (0,5% от объема реализации)
	515,985
	6
	Всего коммунальные и материальные затраты
	53382,18

	7
	Прочие расходы (10% от стр.1+2+3+4+5+6)
	414,02
	7
	Заработная плата (ФОТ рабочих швейного производства)
	1362,075

	
	
	
	8
	Начисления на з/пл (52,9% от стр.7)
	720,5377

	
	
	
	9
	Прочие (10% от всех затрат Стр.6+7+8)
	5546,48

	
	Итого:
	4554,21
	
	Итого:
	61011,272


Чтобы не усложнять расчеты, следует пренебречь величиной смешанных затрат и в расчетах использовать величину чистой выручки.

Затем следует определить, какому количеству производимой продукции при данных ценах реализации соответствует порог рентабельности. 

Это будет пороговое (критическое) значение объема производства, ниже которого предприятию невыгодно изготавливать продукцию.

Пороговое количество продукции может быть определено по следующим формулам:

	Пороговое количество продукции =
	Порог рентабельности изделия
	/
	Цена реализации


или

	Пороговое 

количество  

продукции
	Постоянные затраты, 

= необходимые для деятельности производства
	: (
	Цена единицы продукции
	—
	Переменные затраты 

на единицу
	) 


Пройдя порог рентабельности, предприятие имеет дополнительный результат от реализации после возмещения переменных затрат  - положительную предельную прибыль.

Для определения массы прибыли после прохождения порога рентабельности, достаточно умножить количество продукции, проданной сверх объема производства, на удельную величину результата от реализации после возмещения переменных затрат.

                  Масса прибыли                  Количество продукции,                     Результат от реализации      Общее кол-во

после прохождения     =   проданной после прохождения     *       после возмещения         :      проданной

              порога рентабельности           порога    рентабельности                          переменных затрат                продукции

Зная порог рентабельности, можно определить «запас финансовой прочности» предприятия:

Запас финансовой прочности = Выручка от реализации - Порог рентабельности

Таблица 6.15. Определение порога рентабельности
	№ 
	Статьи себестоимости
	Сумма, тыс. руб.

	1
	Реализация в оптовых ценах
	109455,45

	2
	Переменные затраты
	61011,272

	3
	Остаток
	48444,178

	4
	Постоянные затраты
	4554,21

	5
	Прибыль (стр.3-4)
	43889,97


Порог  рентабельности = 4554,21:0,4426 = 10289,675 тыс. руб.

Выручка от реализации (ВР) определяется по зависимости:

ВР = ЦОПТ*ВГОД = 1122,62*97,5 тыс = 109455,45 тыс. руб.

где ЦОПТ – оптовая цена  изделия, руб.; ВГОД -  выпуск продукции в год, шт.

Пороговое количество продукции  = 4554,21*1000/1122,62 = 4057 изд.

Масса прибыли после прохождения порога рентабельности =  

= 93443*48444,178/97500 = 46428,4 тыс. руб.

Запас финансовой прочности = 109455,45-10289,675  = 99165,775 тыс. руб.

Запас финансовой прочности показывает, какое снижение выручки способно выдержать предприятие без серьезной угрозы для своего финансового положения.

% финансовой прочности = 100*Запас финансовой прочности/Реализация в оптовых ценах = 100*99165,775/109455,45 = 90,6 %

Т. е. с запасом финансовой прочности 80,42% предприятие сможет устойчиво работать. Чем величина выше – тем выше материальные затраты или больше прибыль.

В течение года предприятие может работать при запасе финансовой прочности 99165,775 тыс. руб. без серьезной угрозы ухудшения финансового положения.

Технико-экономические показатели затрат потока 1 представлены в табл. 

Таблица 6.16. Технико-экономические показатели затрат (поток № 1)

Наименование изделия: жакет женский  из полушерстяной ткани 
	№ 
	Наименование показателя
	 Значение  

	1
	Мощность потока в смену
	195 шт.

	2
	Мощность потока в год
	48750 изд.

	3
	Количество рабочих в потоке
	40 чел.

	4
	Продолжительность смены
	8 ч = 28800 с

	5
	Средневзвешенная трудоемкость  изготовления изделия 
	1,633 час

	6
	Количество смен
	2

	7
	Количество рабочих дней в году
	250

	8
	Производительность труда 1 рабочего в смену
	4,875 изд.

	9
	Материальные затраты на 1 изделие
	455,06 руб.

	10
	Себестоимость  изделия 
	630,48 руб.

	11
	Оптовая  цена  изделия
	1122,62 руб.

	12
	Прибыль, полученная от продажи 1-го  изделия
	450,15 руб.
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